

Jai Ram Singh
Dept of Psychology
Mahila College Dalmianagar
Delhi

RESEARCH Methodology

HYPOTHESIS

FUNCTION OF HYPOTHESIS

Hypothesis in Research

Black home माना गया है इसके आधार पर
ही हमें यह पता चलता है कि किस दिशा में शोध
की शुरुआत किस दिशा में और किस प्रकार
की जाय। यह शोध परिकल्पना के द्वारा कुछ
उद्देश्यों की प्राप्ति होने की दिशा में उद्देश्य का
कार्य होता जाता है। Hypothesis के दो
मुख्य कार्य निम्नलिखित हैं।

1) परिकल्पना शोध को सार्थक बनाती है →

परिकल्पना शोध को सार्थक बनाती है इस सम्बन्ध में
KERLINGER ने कहा है कि परिकल्पना के
उपयोग से शोधकार्य सार्थक बनता है। 1915
उसकी सार्थकता स्पष्ट की है। कोटिन जब
समस्या के परिकल्पना में परिवर्तन कर दिया
जाता है तो इसकी सार्थकता स्पष्ट हो जाती
है।

2) यह शोध के लिए दिशा निर्देशन करती है →
परिकल्पना के द्वारा दिशा निर्देशन
का कार्य भी होता है। KERLINGER ने इस
सम्बन्ध में कहा है कि Hypothesis शोध -

20

शोध के लिए शक्ति दिवसमान 35 शोध
 करता है। परिष्करण के आधार पर ही शोधकर्ता
 को यह पता चला है कि हमें इस शोधकार्य
 में क्या करना है और क्या नहीं करना है हमें
 किस दिशा में प्रयास करना है और क्या
 प्रयास नहीं करना है। आमतौर पर शोधकर्ता
 को आधार पर शोधकर्ता अपनी सीमाओं को जान
 जाना है और व्यक्त के प्रयासों से बच
 जाना है। इस संदर्भ में पी.पी. यॉर्क का
 कहना है कि परिष्करण के द्वारा अनुसंधान -
 करने वाले नए नए को रूढ़िवादी करने से बच
 जाना है। जो बाद में अध्ययन विषय के लिए
 व्यक्त होते हैं। आमतौर पर परिष्करण की सहायता
 से जब शोधकर्ता को एक ही दिशा
 दिशा प्रिय जाना है तो अध्ययन करने में
 व्यक्त के परिष्कार, सघन और व्यक्त से बच
 जाना है।

3) शोध के लिए आरम्भ बिन्दु प्रदान करने के लिए
 परिष्करण के आधार
 पर ही शोधकर्ता को शोध करने में और
 आरम्भ करना है। शोधकर्ता को जानकारी प्राप्त
 होती है। परिष्करण के निर्माण से शोधकर्ता
 को यह पता चला जाता है कि शोध अध्ययन
 करने से शुरू किया जाय। शोधकर्ता को यह
 व्यक्त के प्रयासों से बच जाना है। उन्हें

8

सही दिशा मिल जाती है और सही मात्रा पर
चमकने अपने शीप को आगे बढ़ाता है।

(4) परिकल्पना सत्य ही स्थापना में सहायक होती है।

→ परिकल्पना के निर्माण के बाद उल्टे
परीक्षण की आवश्यकता होती है। परीक्षण

आनुभविक

आधार पर किया जाता है परीक्षण
के प्राप्त परिणाम यदि प्रकल्पन के अनुकूल होते
हैं तो परिकल्पना सत्य प्रमाणित होती है और
यदि परिणाम प्रतिकूल होते हैं तो परिकल्पना
असत्य प्रमाणित होते हैं। यानी यह सत्य
प्रमाणित हो या असत्य इन दोनों ही परिस्थितियों
में किसी भी स्थापना होती है।

(5) परिकल्पना सधरणा के वैज्ञानिक समाधान में सहायक
होती है। → परिकल्पना का एक मुख्य कार्य

संघर्ष या का वैज्ञानिक समाधान
होना है इस सम्बन्ध में Kerlinger ने कहा

है कि " परिकल्पना किसी संघर्ष के वैज्ञानिक
समाधान में विशयनिर्देशक होता है यदि

परिकल्पना परीक्षण योग्य होती है इसलिए संघर्ष
के आधार पर परिकल्पना का निर्माण किया

जाता है। फिर आनुभविक अध्ययन के आधार
पर इसे सत्य या असत्य सिद्ध किया जाता

है। अतः परिकल्पना संघर्ष के वैज्ञानिक हल
से समाधान में सहायता करती है।

(6) परिकल्पना सिद्धांत रचना में सहायक होती है।

Hypothesis का

मुख्य कार्य सिद्धांतों का निर्माण करना है
 किसी भी परिकल्पना का निर्माण किसी एक
 रसायन सिद्धांत के आधार पर होता है जब
 कोई शोधकर्ता कई परिकल्पनाओं के समर्थन में
 किसी पुराने सिद्धांत की सत्यता को देखने
 का प्रयास करता है तो परिकल्पना उससे
 कार्य करता है और आसानी से बना देता है और
 परिकल्पना की सहायता से जो रसायन विज्ञान
 प्राप्त होते हैं उससे आधार पर नये सिद्धांतों
 का निर्माण होता है

⑤ पूर्विकल्पना पूर्विकल्पना में सहायक होती है →
 Hypothesis से किसी
 खोज करने के सम्बन्ध में अविश्वसनीय
 करने में मदद मिलती है। किसी शोध के
 परिणाम आने के पूर्व उससे संभावित
 परिणाम की अविश्वसनीय करना Hypothesis
 द्वारा संभव हो पाता है। KERLINGER ने
 इस सम्बन्ध में कहा है कि "अविश्वसनीय
 करना परिकल्पना की एक विशिष्ट शक्ति है"

⑥ परिकल्पना शोध के क्षेत्र को सीमित करती है →

KERLINGER ने अनुसंधान
 Hypothesis का एक मुख्य कार्य शोध के
 क्षेत्र को सीमित करना है। Hypothesis ने

दूसरा शोध का क्षेत्र सीमित हो जाता है क्योंकि इसमें दो या दो से अधिक चरों के बीच के सम्बन्धों की निश्चित विशालता माप्य हो जाती है इससे शोधकर्ता को काफी सुविधा होती है जबकि Hypothesis का निर्माण नहीं हुआ रहता है तबतक शोध का स्वरूप सामान्य रहता है परन्तु Hypothesis निर्माण के बाद इसका स्वरूप विशिष्ट हो जाता है अतः परिकल्पना के द्वारा शोध का क्षेत्र रिमोट जाता है या इंगित हो जाता है।

(क) परिकल्पना विश्वसनीय ज्ञान को प्राप्त करने में सहायक होती है — परिकल्पना के सम्बन्ध में Disconfirmation

माना है कि परिकल्पना विश्वसनीय ज्ञान को एक निश्चित का एक शक्तिशाली संचयक है। अतः परिकल्पना से विश्वसनीय ज्ञान प्राप्त करने में सहायता मिलती है।

Hypothesis के वर्गीकरण

उपर्युक्त कार्यों के आधार पर हम निम्नलिखित रूप में हम इसे सहे हैं कि शोधकर्ता को वैज्ञानिक ढंग से प्रकाश करने के लिए Hypothesis की मुख्य एक शक्ति

6

PAGE NO.

DATE:

होती है। ऐसा भी नहीं है कि Hypothesis के अभाव में शोध कार्य नहीं किया जा सकता है परन्तु इसकी सम्मति की पूर्ण उम्मीद नहीं की जा सकती है। KERWINER ने ऐसा माना है कि आधुनिक विज्ञान में परिकल्पनाओं के बिना सम्मति शोध कार्य की सम्पना नहीं की जा सकती।

—X—